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ОПЕРАЦІЙНИЙ ЛЕВЕРЕДЖ ТА ЙОГО ЗНАЧЕННЯ В 

УПРАВЛІННІ ПРИБУТКОМ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Актуальність управління прибутком підприємства є надзвичайно 

високою, оскільки прибуток є основним показником фінансової ефективності 

підприємства і безпосередньо впливає на його стабільність та розвиток.  

Операційний леверидж (операційний важіль) – це фінансовий показник, 

що характеризує ступінь чутливості операційного прибутку (EBIT – Earnings 

Before Interest and Taxes) до змін у обсягах продажу підприємства. Він вказує, 

на яку величину зміниться прибуток підприємства в результаті змін в обсязі 

продажу, тобто показує вплив фіксованих витрат на прибутковість [2]. 

Розрахунок операційного левериджу здійснюється за нижче поданою 

методикою [2; 3]: 

𝑂𝐿 =  
ТСМ

П
,                                                          (1) 

де ОL – операційний леверидж (operating leverage);  

     ТСМ – загальний маржинальний дохід (total marginal revenue);  

     FC – постійні витрати (fixed costs). 
 

Е𝑂𝐿 =  
𝑇𝐹𝐶+𝑃

𝑃 
= 1 +  

𝑇𝐹𝐶

𝑃
,                                                (2) 

де  ЕOL – ефект операційного левериджу; 

               TFC – постійні витрати (total fixed costs); 

               Р – прибуток від операційної діяльності (profit). 

Е𝑂𝐿 =
∆ 𝑃

∆ 𝐼
,                                                               (3) 

де  P – зміна прибутку, %; 

                I – зміна доходу від операційної діяльності (income), %. 
 

Це означає, що якщо зростання обсягів продажу на 3 % призводить до 

зростання EBIT на 6 %, операційний важіль буде рівний 2. Чим вищий 

операційний важіль, тим більша чутливість прибутку до змін в обсягах 

продажу. 

Значення операційного левериджу в управлінні прибутком 

підприємством зображено в табл. 1. 
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Таблиця 1 

Операційний важіль в системі управління прибутком підприємства 
Завдання Зміст 

Розуміння впливу 

змін обсягів 

продажу на 

прибуток 

Операційний важіль дозволяє оцінити, як зміни в обсязі продажу 

впливають на операційний прибуток підприємства. Якщо компанія 

має високий операційний важіль, навіть незначне збільшення обсягів 

продажу може призвести до значного зростання прибутку, оскільки 

більшість витрат підприємства є фіксованими і не залежать від 

обсягів продажу. У таких умовах додатковий прибуток від зростання 

продажів потрапляє безпосередньо в чистий прибуток. 

Оптимізація 

структури витрат  

Операційний важіль допомагає визначити структуру витрат 

підприємства. Якщо підприємство має високу частку постійних 

(фіксованих) витрат, воно має великий операційний важіль. Це 

означає, що підприємство може отримати більший прибуток при 

збільшенні продажів, але в той же час воно може бути більш 

вразливим до зниження обсягів продажу, оскільки фіксовані витрати 

залишаються незмінними, навіть коли доходи падають. Управлінці 

повинні балансувати між фіксованими і змінними витратами для 

оптимізації цього важеля. 

Прогнозування 

фінансових 

результатів  

Знання рівня операційного важеля допомагає підприємствам 

прогнозувати, як зміни в обсягах продажу впливатимуть на їхній 

прибуток (оцінка доцільності введення нових продуктів чи послуг; 

прогнозування наслідків підвищення чи зниження цін на продукцію; 

рішення щодо розширення або скорочення виробничих потужностей). 

Підвищення 

ефективності 

використання 

ресурсів 

Операційний важіль дозволяє зрозуміти, наскільки ефективно 

підприємство використовує свої ресурси. До прикладу компанія з 

високим операційним важелем може ефективніше використовувати 

свої активи і досягати високої рентабельності, навіть якщо обсяг 

продажу збільшується лише незначно. Це є ключовим фактором при 

прийнятті рішень щодо інвестицій в розширення виробництва або 

оптимізацію потужностей. 

Управління 

фінансовими 

ризиками  

Високий операційний важіль означає високий ризик, оскільки 

підприємство з великими фіксованими витратами буде стикається з 

більшими проблемами при падінні продажів. Операційний важіль є 

важливим інструментом для управління фінансовими ризиками, 

оскільки він допомагає передбачити потенційні зміни у 

прибутковості залежно від ринкових умов. Для зменшення ризику 

підприємства можуть бути використані стратегії для зниження 

фіксованих витрат або зменшення залежності від певних ринків. 

Мотивація для 

збільшення обсягів 

продажу  

Високий операційний важіль стимулює підприємства до активних 

зусиль у збільшенні обсягів продажу, оскільки збільшення доходу 

може привести до значного зростання операційного прибутку. Для 

цього компанія може застосовувати маркетингові стратегії, акції, 

знижки, розширення каналу збуту тощо. 

Прийняття рішень 

щодо 

капіталовкладень 

Підприємства з високим операційним важелем мають більшу 

здатність до збільшення прибутку через зростання продажів, але 

також мають вищий ризик. Це впливає на їхні рішення щодо 

інвестицій у нові проекти чи розширення бізнесу, оскільки такі 

підприємства повинні враховувати ризик значних коливань прибутку 

у разі змін обсягів продажу. 

Побудовано автором на основі [1; 2; 3]. 
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Таким чином, управління прибутком підприємства – це складний процес, 

який включає в себе різноманітні підходи, методи та інструменти для 

оптимізації прибутковості та фінансової стабільності компанії. Варто 

зауважити, що операційний важіль є важливим інструментом для управління 

прибутком підприємства. Високий операційний леверидж може призвести до 

значного зростання прибутку при збільшенні обсягу продажу, але також 

збільшує ризик збитків при падінні продажів. Це вимагає від керівництва 

ретельного управління витратами, оптимізації структури витрат та адаптації до 

змінних умов ринку. 
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